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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA  N.  583 
 
 
QUANDO SI INTENDE ATTIVARE IL REPARTO DI MEDICINA 
PROTETTA DESTINATO AL RICOVERO DEI DETENUTI PRESSO 
L’AZIENDA OSPEDALIERA DI PADOVA, INAUGURATO NEL 2022 E A 
OGGI NON ANCORA OPERATIVO? 
 
presentata il 2 ottobre 2024 dal Consigliere Lorenzoni 
 
 
 
  Premesso che: 
- l’art. 7 del D.L. 14 giugno 1993, n. 187 convertito in legge 296/93 recita che 
“In ciascun capoluogo di provincia negli ospedali generali sono riservati reparti 
destinati, in via prioritaria, al ricovero in luogo esterno di cura […] dei detenuti, ai 
sensi dell'articolo 11 della legge 26 luglio 1975, n. 354”; 
- con la DGR n. 1529 del 3 novembre 2015 la Regione del Veneto ha recepito 
le “Linee guida in materia di modalità̀ di erogazione dell’assistenza sanitaria negli 
Istituti penitenziari per adulti, implementazione delle reti sanitarie regionali e 
nazionali” approvato dalla Conferenza Unificata con atto n. 3/CU del 22 gennaio 
2015”  
• l’allegato B della DGR n. 1529/2015 ha definito la “Rete regionale per 
l’erogazione dell’assistenza sanitaria alla persone detenute negli Istituti 
Penitenziari del Veneto”, con cui si intende assicurare l'assistenza sanitaria alla 
popolazione detenuta negli istituti penitenziari del territorio regionale; 
- con la DGR n. 1669 del 29 novembre 2021 la Regione Veneto ha approvato 
le linee di indirizzo di organizzazione e degli standard per le attività̀ assistenziali 
all'interno degli Istituti Penitenziari nelle quali specifica che “i reparti ospedalieri 
protetti sono destinati a persone detenute con patologie e/o condizioni 
prevalentemente acute e post-acute che necessitano di un ricovero ai fini 
diagnostici e terapeutici”. 
  Constatato che: 
- per dare corso a quanto previsto dalla DGR 2122/2013 relativamente alla 
degenza di persone detenute, l’Azienda Ospedale-Università̀ Padova ha 
provveduto a realizzare importanti lavori di ristrutturazione presso il piano terra 
dell’Edificio di Malattie Infettive adeguando tale sede alle esigenze strutturali 
previste per tale tipologia di reparti, che si sono conclusi nei primi mesi del 2020; 
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- il reparto consta di due stanze di degenza (ciascuna con tre posti letto e un 
bagno), una guardiola per il personale di Polizia Penitenziaria, un’area sanitaria 
(dedicata al personale d’assistenza) e uno spazio per i colloqui delle persone 
detenute con i familiari; 
- nel settembre 2022 è stato formalmente consegnato all’Amministrazione 
Penitenziaria il nuovo reparto di Medicina Protetta destinato al ricovero di 
detenuti affetti da patologie che non possono essere trattate in ambiente 
penitenziario; 
- con la delibera del Direttore Generale n. 1773 del 02/09/2022 l’azienda 
Ospedale – Università di Padova ha approvato il Protocollo operativo congiunto 
per il Reparto di Medicina Protetta presso l'Azienda Ospedale-Università̀ Padova; 
- l’accordo formale per l’attivazione del reparto protetto è stato firmato il 5 
settembre 2022 fra amministrazione penitenziaria e Azienda Ospedale Università 
Padova. Il reparto è stato realizzato secondo le linee di indirizzo 
sull'organizzazione della Sanità Penitenziaria emanate dalla Regione Veneto con 
la DGR 2337/2011 ed inaugurato a settembre 2022. 
  Osservato che: 
- Il reparto ad oggi non è a disposizione dell’amministrazione penitenziaria; 
- le persone detenute devono essere ricoverate nelle strutture ospedaliere 
ordinarie, con misure di sicurezza complesse e costose; 
- l’amministrazione penitenziaria è così esposta a un forte impegno nel caso di 
necessità di ricovero per un detenuto, dovendo dedicare 8 agenti per il 
piantonamento, con due persone per turno su quattro turni, trovandosi costretta a 
dedicare fino a 24 agenti nel caso di ricovero di tre detenuti, con conseguente 
sofferenza sull’intera organizzazione della struttura penitenziaria. 
  Il sottoscritto consigliere 
 

interroga l’Assessore alla Sanità  
 

per sapere: quando intende attivare il nuovo reparto di Medicina Protetta destinato 
al ricovero di detenuti, inaugurato nel settembre 2022 presso l’azienda ospedaliera 
di Padova e ad oggi non ancora operativo? 

 
 


